

在历史的长河中,民族团结宛如一束不灭的光,穿透了深邃的时光隧道,温暖而坚定地照亮了中华民族发展的每一段旅程。当温柔而坚毅的巾帼力量与之交汇,便奏响了一曲激昂又温暖的乐章。

近几年,内蒙古自治区妇联在自治区党委的领导下和全国妇联的指导支持下,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,牢牢把握铸牢中华民族共同体意识工作主线,始终在履行政治责任中强化主线,在思想政治引领中突出主线,在助力高质量发展中紧扣主线,在家庭家教家风建设中贯穿主线,在维权关爱服务中体现主线,在深化妇联改革中落实主线,积极探索铸牢中华民族共同体意识实践路径,不断深化北疆巾帼铸魂、家家幸福安康、强基扩面促活三大工程,抓实科技创新、乡村振兴、就业创业、生态文明、权益维护、生命健康6项巾帼行动,创新开展“我为妇女儿童办实事——十送”行动,做到在“有形”上用心、“有感”上用情、“有效”上用力,引领全区广大妇女群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,团结凝聚全区千万妇女万家庭感党恩、听党话、跟党走。



北疆巾帼心向党 团结奋进新时代

——内蒙古自治区妇联引领团结北疆千万妇女感党恩听党话跟党走

激扬感恩奋进之力 构筑共有精神家园“一条心”

构筑中华民族共有精神家园必须增进中华文明认同。内蒙古自治区妇联深入实施北疆巾帼铸魂引领工程,开展“石榴树根连根、石榴籽心连心、石榴花开耀北疆”系列宣教行动,努力为推进中华民族共同体建设提供精神文化支撑。与自治区民委签订宣传引领合作协议,连续6年组织开展国家通用语言文字亲子诵读作品展播,建设妇女儿童公园等120个铸牢中华民族共同体意识教育基地,以“三个离不开”“四个与共”“五个共同”“五个认同”“五观”“六句话的事实和道理”“七个作模范”为主要内容,以社会主义核心价值观、中华优秀传统文化为主要元素,营造中华民族一家亲的浓厚氛围。6月4日、5日,联合自治区民委等部门举办“石榴花开绽芳华 家国同行谱新篇——各族妇女儿童与广大家庭铸牢中华民族共同体意识的实践路径与创新模式研究”征文成果展示活动,来自全国的80多名专家学者和民族工作者,系统研讨交流妇女儿童和家庭领域铸牢中华民族共同体

意识的理论研究和工作实践成果,为“石榴花开别样红、中华民族一家亲”的时代旋律奏响最强音。用身边人讲身边事,用身边事带动身边人。在今年“三八”国际妇女节期间,举办了“石榴花开耀北疆·铸魂贡献‘她’力量”“三八”国际妇女节纪念活动,发起“三八”国际妇女节倡议,邀请6位女代表分享奋进新时代故事,激发各民族妇女奋进动力。举办了女性典型、新就业群体代表回娘家活动,畅谈在助力自治区两件大事以及“六个工程”“六个行动”等重点工作及妇女儿童和家庭事业发展高质量发展过程中的个人经历,激励妇女在各自领域继续发挥示范引领作用。同时,依托“北疆巾帼思政大讲堂”,集中开展14期“遇见春天遇见你”内蒙古女性故事线上分享暨理论宣讲活动,受众约500万人次。通过“六句话的事实和道理”“总书记的脚步”“返乡创业的大学生”等故事分享,着力引导广大妇女群众增强对中国特色社会主义的政治认同、思想认同和情感认同。



夯实基层家教家风建设 一幅画

倡扬正确三观、强化立德树人,构建法治、德治、自治、智治、家治良性互动的家庭和睦、社会和谐基层治理新格局是民族团结进步的重要内容。内蒙古自治区妇联通过文化浸润、服务下沉和多元赋能,构建全链条家庭服务体系,全力打造北疆家庭新生态。加强家庭文明建设,常态化寻找最美家庭,举办家风故事分享会3200余场,参与群众88万余人次。积极培育新型婚育文化,多措并举引导婚恋群体为爱而娶、因爱而嫁。率先接入全国妇联大型婚恋网站信息端口,打造“幸福联线爱在北疆”婚恋服务品牌。从“爱在黄花沟”到“情定敕勒川”,从“相约胡杨”到“圆梦七夕”,从“善缘定今生”到“情结阿拉善”,400余场婚恋交友活动吸引4万人次参与,2000余对青年收获爱情。以阿拉善集体婚礼为起点,在12个盟市联合举行集体婚礼。2024年,承办“家国同庆·见证幸福”全国万人集体婚礼爱在北疆分会场活动,近300对新人参与。

构建家庭教育指导服务体系。常态化开展家庭教育指导者培训,联合摄制公益电影《泪光中的妈妈》,在全国公映并入围中国国际儿童电影节;同自治区教育厅、电视台联合,每年制作52期《周五家长汇》节目,超6000多万人次观看。积极开展巾帼家政服务。做响“北疆亮姐”巾帼家政品牌,受到国务委员、全国妇联主席谌贻琴同志表扬。上线家政服务程序平台,牵头制定4项家政地方标准,举办全区巾帼家政技能大赛,开展家政培训2327期,培训家政从业人员5.8万余人次,带动3万余人次就业。

总之,内蒙古自治区妇联用真挚的情感与贴心的服务,心系“万家灯火”、情牵“柴米油盐”,真正成为了内蒙古大地上各族妇女群众可信赖、能依靠的桥梁纽带和娘家人,在新时代描绘出北疆各民族团结开花别样红、巾帼奋进中华情的美丽画卷。

(文/宋越 图/特古苏 吴日东)



作品《中华民一家亲》
内蒙古北疆巾帼家政服务手工盘扣

把握守正创新之道 凝聚各族妇女共同走向现代化“一股劲”

推进中国式现代化、实现共同富裕,一个民族都不能少。内蒙古自治区妇联深刻把握组织动员广大妇女积极投身中国式现代化建设的使命要求,聚焦自治区“六个行动”,发挥“联”的优势,做实助企就业、科技创新、乡村振兴、生态文明4项巾帼行动,打造“区域合作深化——三联五通”品牌行动,大力促进各族妇女发展,夯实团结基础。积极策划组织全国政协委员走北疆、女科技工作者走北疆,成立由王红阳院士牵头的杰出女性助力内蒙古高质量发展智库,联合九省区妇联构建沿黄河流域巾帼生态行动合作机制,助力自治区经济高质量发展培育新动能。联合农行内蒙古分行累计投放“金融支持妇女发展专项行动”妇女群体贷款400余亿元,积极为各族妇女创业提供优质服务。

有针对性的项目培训是提高妇女职业技能和专业素养的关键,能够帮助她们更好地融入手工业,实现灵活就业创业。内蒙古自治区妇联在推进“助企就业巾帼行动”中打出组合拳。举办专场招聘会326场,提供就业岗位2.8万个;开展“北疆亮姐”巾帼家政培训,7万余名妇女受益;围绕特色产业培训妇女20多万人次。今年3月,联合自治区人社厅、呼和浩特市有关单位举办“民企聚力促就业携手筑梦赢未来”民营企业专场招聘会。协调女企业家协会提供就业岗位1502个,“直播带岗间”及奔腾融媒的现场直播同步开展,吸引19.59万人次观看,达成初步就业意向200余人。在妇联的支持下,越来越多的女性实现了就业诉求,走上了自主创业的道路,用自己的智慧和汗水创造着美好的未来。

回应美好生活之盼 做好各族妇女儿童维权关爱“一盘棋”

全方位保障妇女儿童基本权益,提供坚实的安全部署是构建和谐、稳定社会环境的基础,是满足各族妇女儿童对美好生活向往的基本前提。习近平总书记指出,保障妇女儿童合法权益、促进男女平等和妇女儿童全面发展,是中国式现代化的重要内容。内蒙古自治区妇联积极主动作为,聚焦妇女群众幸福感、获得感、安全感全面提升,起草并全力推动自治区人大颁布施行《内蒙古自治区家庭教育促进条例》,修订施行《内蒙古自治区实施<中华人民共和国妇女权益保障法>办法》,并牵头召开新闻发布会。推进婚姻家庭纠纷调解服务、12338妇女维权热线服务,全覆盖建设苏木乡镇(街道)婚调室1052个,化解各类家庭矛盾9915件,曾在全国平安省区市创建评选中排名第一。同时,创新实施“蒲公英”妇女儿童权益服务项目,打造蒲公英“和姐益家”家事调解工作品牌,不断完善“妇联+”维权合作机制。通过“和姐”“大姐的‘望闻问切’四步工作法、社区‘百姓电视台’和‘红镜头’‘温馨驿站’等诸多品牌,努力将妇女儿童权益问题解决在基层,把矛盾纠纷和风险隐患化解在萌芽,让更多妇女儿童和家庭公平共享发展成果。

作为娘家人,内蒙古自治区妇联努力当好妇女儿童贴心人,创新开展“我为妇女儿童办实事——十送”行动,以实际行动把党和政府的关怀、妇联组织娘人家的温暖送到各族妇女儿童身边。自2022年以来,共募集公益款物价值1.79亿元,其中,低收入“两癌”患病妇女救助金5858.5万元,在全国率先实现人均救助1万元全覆盖。争取协调保额8亿元的健康保险,3.2万名低收入家庭妇女受益。今年以来,共组织万名妇联执委进万家门、访万家情、结万家亲,关心关爱困境妇女;组织万名巾帼志愿者为妇女群众开展教育指导、技能培训、情感慰藉、便民服务等服务;组织百名律师走基层、千个家庭矛盾纠纷调解室公益服务行动,总计为10余万人次妇女提供了实实在在的帮助。当前,正筹备实施留守流动儿童、困境困难妇女、特殊群体关爱救助项目。拟募集并投入公益款物价值1123.5万元,实施思想引领赋能、低收入“两癌”患病妇女救助、灵活就业技术培训、家庭困难女大学生帮扶、留守困境儿童帮扶、困难信访妇女关爱等10个项目,强化“时时放心不下”的责任感,着力提升各族妇女儿童的获得感、幸福感、安全感。

